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Războiul din 1 870- 1 871  a reprezentat un moment cu semnificaţii aparte, 
fiind acela despre care s-a afirmat că a lăsat cele mai adânci urme în conştiinţa 
francezilor şi germanilor. Conflictul franca-german s-a dovedit a fi un eveniment 
cu consecinţe serioase şi asupra evoluţiilor de ansamblu din relaţiile internaţionale. ' 

Stabilirea unui nou raport de forţe în Europa, la 1 870- 1 87 1 ,  a avut repercursiuni 
considerabile şi asupra stărilor de lucruri de la Dunărea de Jos? În pofida unor 
reale contribuţii la cunoaşterea implicaţiilor războiului dintre cele două puteri 
garante asupra situaţiei din România, s-a observat că în demersurile istoriografiei 
româneşti s-a manifestat tendinţa accentuare a sentimentelor fila-franceze ale 
românilor şi locul acestora în asumarea unor decizii interne. Pe această filieră 
solidaritatea cu Franţa a fost deturnată spre manifestări anticarliste şi implicit spre 
acţiuni care vizau înlăturarea domnitorului şi instaurarea unui regim republican în 
România. 

Confruntarea dintre Franţa şi Prusia nu a fost percepută însă în acelaşi mod 
de către toate grupările politice româneşti. După declanşarea conflictului, în raport 
cu evoluţia acestuia, dar şi cu poziţia celorlalte puteri garante şi a celei suzerane, 
interveneau în cadrul forţelor politice româneşti schimbări de priorităţi, 
restructurări şi reaşezări în planul mobilurilor şi al acţiunilor întreprinse.3 Ele nu se 
întemeiau doar pe simpatiile şi manifestările profranceze ale populaţiei, împărtăşite 
deopotrivă de liberali şi conservatori.4 Deşi şi "roşii", şi "albii" erau în bună parte 
susţinători ai Franţei, conservatorii s-au pronunţat pentru moderaţie şi prudenţă. Pe 
fundalul confruntărilor de opinii, monarhia constituţională era şi ea confruntată cu 

"grave şi complexe" dificultăţi .5 

Între 2 1  iunie/3 iulie şi 30 iunie/ 12  iulie 1 870, când Carol-Anton renunţa în 
numele fiului său la coroana Spaniei, prinţul Carol 1 şi guvernul Epureanu au fost 

1 Gheorghe Cliveti, România şi conflictul franca-german (1870-1871), în "Anuarul 
Institutului de Istorie şi Arheologie «A. D. Xenopol»", XXIV, 2, Iaşi, 1 987, p. 1 57- 1 58 .  
2 Ibidem, p. 1 58 .  
3 Mihai Timofte, România la 1870-1871 .  Monarhie sau Republică. Studiu de caz asupra 
politicii interne şi a relaţiilor internaţionale, Editura Polirom, Iaşi, 1 996, p. 5; Maria 
Georgescu, România şi războiul franco-prusian din 1870-1871 ,  în "Revista de istorie 
militară", nr. 3-4 (95-96), 2006, p. 25. 
4 Mihai Timofte, op. cit. , p. 6. 
5 Ibidem, p. 6-7. 
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nevoiţi să facă faţă ostilităţii şi ameninţărilor lui Gramont.6 În perspectiva 
războiului dintre Franţa şi Prusia, după mărturia lui Ion Strat, care discutase cu 
ministrul de Externe al Franţei, acesta era foarte convins că principele Carol 
conspira împotriva intereselor franceze şi, în acest context, guvernul de la Paris 
sprij inea acţiunea de răsturnare a domnului, pentru a da satisfacţie opiniei publice, 
care imputase uneori împăratului că a pus un Hohenzollern la Dunăre.7 Când a 
izbucnit criza franco-prusiană, iritarea lui Napoleon al III-lea faţă de Carol s-a 
accentuat, urmărindu-se răsturnarea lui, folosindu-se evident şi atmosfera 
antidinastică în care erau implicaţi radicalii îndepărtaţi de la putere. 8 Astfel, la 
Paris, trimişii români trebuiau să dejoace tentativele de îndepărtare a lui Carol.9 

Declaraţiile făcute de Gramont lui Ion Strat arătau că atitudinea Franţei faţă de 
Carol era legată şi de candidatura fratelui său la tronul Spaniei. Sprij inul Franţei era 
căutat inclusiv de liberalii radicali, în vederea detronării domnitorului şi a cuceririi 
independenţei. Radicalii au fost nevoiţi să renunţe însă la planurile lor, datorită 
activităţii lui Ion Strat la Paris, dar şi ca urmare a renunţării lui Leopold la 
candidatură. 10  

Poziţia guvernului francez era binecunoscută, astfel, lui Carol prin 
intermediul agentului de la Paris. Acuzaţiile şi atitudinea Franţei se pare că erau 
făcute pentru sensibilizarea Austro-Ungariei, dar au impulsionat pe radicali şi 
fracţionişti şi au condus la deteriorarea poziţiei domnitorului. 1 1 Mai târziu, Emil 
Ollivier a dat detalii importante despre implicarea lui Strat în timpul crizei 
diplomatice dintre Franţa şi Prusia. După o audienţă la împăratul Napoleon al III
lea, acesta a acceptat misiunea de a merge în Prusia, unde a petrecut trei zile la 
Sigmaringen, pentru a-1 convinge pe Carol Anton în sensul renunţării fiului său la 
coroana spaniolă. Agentul român a obţinut renunţarea şi s-a întors la Paris. 1 2 La 
8/20 iulie 1 870, guvernul francez a schimbat din nou tonul în ceea ce privea 
îndepărtarea lui Carol, amintind că principele se putea baza, ca şi în trecut, pe 

6 Memoriile regelui Carol I al României. De un martor ocular, voi. Il ( 1 869-1 875), ed. şi 
prefaţă de Stelian Neagoe, Editura Scripta, Bucureşti, 1 993, p. 1 07- 1 10 ;  Mihai Tirnofte, 
România la 1870-1871 . . .  , p. 8-9. 
7 Memoriile regelui Carol !... , p. 109;  Paul Lindenberg, Regele Carol I al României. . . , 
p. 1 1 8 (în zadar încerca Strat să explice lui Gramont că prinţul Carol nu avea nici un rol în 
ceea ce privea candidatura fratelui său); Sorin-Liviu Damean, op. cit., p. 126 
8 Dan Berindei, Societatea românească În vremea lui Carol I (1866-1876),  ed. a Il-a 
revăzută şi adăugită, Editura Elion, Bucureşti, 2002, p. 29-30. 
9 Gheorghe Cliveti, România şi conjlictulfranco-german . . . , p. 1 67. 
1 0 Marius-Alexandru Istina, Franţa şi problema independenţei României (1866-1875), în 
"Carpica", 
voi. XXXI, Bacău, 2002, p. 194. 
1 1 Mihai Timofte, România la 1870-1871 . . .  , p. 9. 
1 2 Dan Berindei, România Între Prusia şi Franţa În timpul războiului franca-german din 
1870-1871, în voi. Românii şi Europa În perioadele premodernă şi modernă, Editura 
Enciclopedică, Bucureşti, 1 997, p. 330. Nicolae Cori van. op. cit., p. 255-256. 
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sprijinul Franţei. 1 3 

Chiar dacă cercurile politice de la Bucureşti nu au fost familiarizate în 
detaliu cu negocierile şi schimburile de mesaje  dintre cabinetele europene, 
conflictul franco-prusian, care, la început, părea să se generalizeze, punea în faţa 
României oficiale probleme deosebite. Localizat la scara unei confruntări dintre 
Franţa şi Prusia, evenimentul avea să ocazioneze la Bucureşti nu numai reacţii de 
ordin sentimental, ci şi considerarea perspectivei unor mutaţii posibile în sfera 
regimului politic intern şi a poziţiei internaţionale a statului român. 14  Izbucnirea 
conflictului a determinat, de asemenea, o profundă îngrijorare în rândurile opiniei 
publice româneşti în legătură cu viitorul ce avea să fie rezervat României de 
modificările în ierarhia dintre puterile garante. Conflictul franco-prusian indica, 
încă din primele momente, o puternică reacţie a opiniei publice în favoarea Franţei, 
urmând inerţia unor sentimente deja existente. Majoritatea grupurilor politice, dar 
mai ales liberalii radicali conduşi de Ion C. Brătianu şi C.A. Rosetti au exprimat, în 
consecinţă, o profundă simpatie faţă de Franţa, încă de la începutul ostilităţilor. 
Poziţia lor este uşor de înţeles dacă se ţine cont, în primul rând, de contribuţia 
importantă a Franţei lui Napoleon al III-lea la constituirea statului naţional 
român. 1 5  Încă înainte de declanşarea războiului, Nicolae Blaremberg adresa o 
interpelare, la 30 iunie/ 12  iulie 1 870, în şedinţa Camerei, primului ministru şi 
ministrului de Externe, pentru a ţine cont de atitudinea guvernului român. 1 6 El 
întreba dacă, în eventualitatea unui conflict între Franţa şi Prusia, conflict care pare 
a se arăta la orizont, guvernul era hotărât, precum este dator, a urma o politică 
întemeiată pe simpatiile noastre de gintă, sau din contră, o politică întemeiată 
exclusiv pe interese şi convenienţe egoiste şi personale. 1 7  "Dezvoltându-şi 
înterpelarea, Blaremberg adăuga că orice altă politică decât o politică pro
franceză e contrarie sentimentelor naţiunii şi năzuinţelor seculare ale românilor şi 
că ar întâmpina o împotrivire de neînvins în ţară ". 1 8 Cu alte cuvinte, el declara că 
orice politică contrarie aspiraţiilor seculare ale poporului român va întâmpina o 

13 Sorin-Liviu Damean, Carol 1 al României (1866-1881), Editura Paideia, Bucureşti, 2000, 
p. 1 26- 1 27. 
1 4 Mihai Timofte, România la 1870-1871 . . .  , p. 13 .  
1 5 Apostol Stan, O acţiune politică pentru cucerirea independenţei naţionale În timpul 
războiului franco-prusian, în "Studii. Revistă de istorie", t. 26, nr. 4, 1 973, p. 750-75 1 ;  
Maria Georgescu, op. cit . ,  p .  25-26. 
16 Anastasie Iordache, Instituirea monarhiei constituţionale şi regimul parlamentar În 
România (1866-1871), Editura Majadahonda, Bucureşti, 1 997, p. 266. 
17 Mihai Timofte, România la 1870-1871 . . .  , p. 1 3 ;  ,,Monitorul Oficial", 41 1 6  iulie 1 8 70; 
Memoriile regelui Carol 1 al României. . .  , voi II, p. 1 1 1 ;  vezi şi Dan Berindei, România 
Între Prusia şi Franţa În timpul războiului franco-gennan din 1870-1871 ,  în voi. .,Românii 
şi Europa" . . . , p.  330; Idem, La Roumanie face a la France et a la Prusse pendant la guerre 
franco-allemande de 1870-1871, în "Revue Raumaine d'Histoire", XXXIII, 1 -2, Bucureşti, 
1 994, p. 70. 
1 8  Memoriile regelui Carol 1 al României . . . , voi II, p. 1 1 1 ;  Maria Georgescu, op. cit., p. 2C. 
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rezistenţă categorică din partea Parlamentului României. 19 

Interpelarea era logic îndreptăţită, deoarece guvernul era pro-german, fidel 
politicii lui Carol 1 care, într-un eventual conflict franco-prusac, nu se gândea că 
ţara sa de adopţie s-ar opune ţării sale de origine.20 Este semnificativ că 
reprezentanţii "roşilor" din Adunare se raliau poziţiei lui Blaremberg şi au văzut 
complicarea situaţiei internaţionale, implicit iminenta confruntare franco-prusacă, 
din perspectiva unei conjuncturi favorabile pentru ieşirea ţării din starea de 

"umilire".2 1 Ion C. Brătianu, liderul liberalilor radicali, a considerat oportună 
interpelarea lui Blaremberg afirmând că nu se �utea face o Românie Mare, dar 
trebuia asigurată existenţa României aşa cum era. 2 Această atitudine interpreta, din 
toate motivele, prezenţa lui Carol ca o frână în obţinerea independenţei ţării, 
nesocotind cu totul eforturile principelui, angajat el însuşi pe o altă cale, cu o altă 
opţiune, să atingă acelaşi ţel politic. Împrejurările externe neclare ajungeau astfel 
spre o coliziune între cele două opţiuni şi perspective politice în România. Acestor 
idei ale radicalilor le dădea expresie şi gazeta "Terra", care se pronunţa pentru o 
poziţie de neutralitate - " dar o neutralitate simpatică Franţei şi alianţa francă cu 
această putere în ziua unde conjlagraţiunea, devenind generală, am fi constrânşi a 
lua parte pentru o parte sau alta. Şi, ce n-ar putea realiza un guvern dibaci în 
favoarea neatârnării şi unităţii - se nota în continuare -, dacă ar şti să pue la profit 
împrejurările! Dacă, în schimbul unui concurs şi unui devotament complect la 
cauza latinităţii, ar avea grijă de a obţine din partea marii şi generoasei naţiuni 
franceze garanţia, în caz de victorie, a idealului către care tindem ".23 

Pe de altă parte, grăbit să asigure Adunarea, cu ocazia aceleiaşi dezbateri, 
că " nu avem decât suvenire de recunoştinţă către puterile garante care ne-au dat 
concursul lor pentru a noastră regenerare " - primul ministru se simţea obligat, în 
acelaşi timp, să accentueze asupra datoriei " mai sacre care ne este impusă prin 
interesele noastre naţionale, prin tratate [ . . .  ] aceea de a păzi o conduită cu totul de 
strictă neutralitate ".24 

Îndemnul primului ministru, în contrast cu opţiunile pro-franceze ale 

1 9 Anastasie Iordache, op. cit, p. 266; Mihai Timofte, op. cit., p. 1 3 ;  ,,Monitorul Oficial", 
4/ 1 6  iulie 1 870. Dan Berindei, România între Prusia şi Franţa . . .  , în vol. Românii şi 
Europa . . .  , p. 33 1 .  
20 Anastasie Iordache, op. cit., p. 266. 
2 1 Mihai Timofte, România la 1870-1871 . . . ,  p. 13 .  
22 Anastasie Iordache, Instituirea monarhiei constituţionale . . . , p. 266-267. 
23 Mihai Timofte, România la 1870-1871 . . . ,  p. 14; "Monitorul Oficial", nr. 63/5 iulie 1 870. 
24 Mihai Timofte, România la 1870-1871 . . . ,  p. 14; ,,Monitorul Oficial", 411 6  iulie 1 870. Pe 
aceeaşi platformă se situa şi "Trompeta Carpaţilor", gazeta lui Cezar Bolliac. Vezi, în acest 
sens, articolul din acest ziar, Politica română, nr. 837, din 9/21 iulie 1 870; Dan Berindei, 
România între Prusia şi Franţa . . .  , în vol. Românii şi Europa . . . , p. 33 1 ;  Idem, La Roumanie 
face a la France et a la Prusse . . .  , în ,,Revue Roumaine d'Histoire", XXXIII, 1 -2, Bucureşti, 
1 994, p. 70; Memoriile regelui Carol !. . . ,  vol. Il, p. 1 1 1 . (" Primul ministru Epureanu a 
răspuns că rolului modest al României îi convine doar cea mai strictă neutralitate; de altfel, 
nu poate să existe o politică personală într-un stat constituţional şi naţiunea nu va uita 
niciodată câtă recunoştinţă datorează Franţei").  
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majorităţii deputaţilor de a fi adoptată o poziţie subsumată neutralităţii absolute, 
găsea însă reverberaţii în rândul altor grupări conservatoare. Astfel, în ziarul 

"Pressa", oficios al grupării Vasile Boerescu - D. Ghica, după ce se evidenţia că 

" în grave chestiuni, naţiunile nu se conduc nici după inspiraţiunile de inimă, nici 
după afecţiunile de origine, nici după simpatiile de rudenie "25, se afirma 
necesitatea unei neutralităţi generale, ceea ce însemna că România nu trebuia să se 
implice " nici direct, nici indirect, în favoarea sau în contra nici uneia dintre 

"1 b 1 "  " 26 puterz e e zgerante . 
Se poate desprinde de aici atât o platformă comună cu poziţia 

guvernamentală, cât şi, în acelaşi timp, o apropiere de linia de conduită a prinţului . 
Amploarea dezbaterilor angajate pe tema atitudinilor României faţă de un eventual 
conflict ne demonstrează nu numai acuitatea cu care forţele politice româneşti 
urmăreau evoluţia evenimentelor, ci şi, în context, opţiunile lor diametral opuse. 
Acestea erau conectate şi la poziţia de ostilitate a Franţei faţă de Carol . În contextul 
dat, la începutul verii, diplomatii prusieni de la Constantinopol şi Paris, dar şi alţi 
diplomaţi, îşi exprimau chiar scepticismul cu privire la viitorul domnitorului Carol 
în România. 27 

La 2/1 4  iulie 1 870, Radowitz, agentul prusian de la Bucureşti, semnala lui 
Bismarck, inaugurarea unei noi faze în raporturile româno-prusiene având iniţial ca 
motiv problema candidaturii lui Leopold de Hohenzollern la tronul Spaniei şi apoi 
agitaţia ce se amplifica de la zi la zi în România. Consulul informa despre 
interpelarea lui Blaremberg precum şi despre răspunsul primului ministru. 
Diplomatul mai arăta că lectura în Cameră a două depeşe de către P.P. Carp, prin 
care se anunţa renunţarea lui Leopold, contribuise la diminuarea tensiunii existente, 
iar ca preşedinte al Camerei a fost ales, în consecinţă, George Costa-Foru, şi nu Ion 
C. Brătianu.28 Între timp, evenimentele au continuat să se complice şi, la începutul 
lui iulie 1 870, candidatura lui Leopold de Hohenzollern la tronul Spaniei era din 
nou la ordinea zilei.29 Depeşa de la Ems, modificată şi dată de Bismarck 
publicităţii, a declanşat conflictul deschis dintre Franţa şi Prusia.30 La 3/1 5  iulie, 
prinţul Carol a primit ştirea despre incidentele de la Ems. Atât el, cât şi principesa 
Elisabeta erau " în dispoziţia cea mai tristă şi într-o nesiguranţă penibilă ". Carol 
nu se îndoia de rezultatul războiului şi, contrar părerii unuia dintre miniştrii săi, el a 
spus că în două luni Napoleon al III-lea va fi bătut şi puterea lui zdrobită, iar 
certitudinea principelui ţinea în cumpănă, ea singură, aşteptările celor care contau 
pe victoria Franţei. În ziua următoare, 4/1 6  iulie, au sosit de la Paris veştile despre 
declaraţia de război a Franţei şi marea şedinţă a Camerei, în care glasul lui Thiers 
nu a fost ascultat, dar şi despre ordinul de mobilizare a armatei prusace. Situaţia 

25 ,,Pressa", m. 1 48/5 iulie 1 870; Mihai Timofte, România la 1870-1871 . . . , p. 14 .  
26  Apostol Stan, O acţiune politică . . . , p. 752. 
27 Dan Berindei, România Între Prusia şi Franţa . . . , în vol. Românii şi Europa . . . , p. 33 1 .  
28 Ibidem, p. 33 1 -332. 
29 Fran9ois Roth, La guerre de 1870, Fayard, Paris, 1990, p. 144. Pentru criza din iulie 
1 870, vezi Ibidem, p. 145-1 58;  Pierre Milza, Napoleon III, Perin, 2004, p. 574-58 1 .  
3° Charles Saurel, Juillet 1870, Payot, Paris, 1 930, p. 29- 1 83 .  
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principelui Carol era nespus de grea, dar el jurase să fie român şi să lucreze ca 
român3 1 ,  urmând politica oficială a ţării. 

Franţa, după cum se ştie, a declarat război Prusiei la 7/1 9  iulie 1 870. Se observa 
că peste Franţa sufla parcă un vânt de nebunie şi nici un război nu a fost mai popular la 
francezi decât acesta la începutul său.32 Acest război era, probabil, pierdut înainte chiar de 
a fi începue\ căci Franţa nu era pregătită din punct de vedere militar.34 O dată cu 
declaraţia de război, ea avea să renunţe la varianta răsturnării domnului român şi a 
întrerupt legăturile cu Dumitru Brătianu, aflat atunci la Paris ca reprezentant al opoziţiei 
radicale. Diplomaţia franceză dorea colaborarea cu Austro-Ungaria şi nu mai voia 
complicaţii şi tulburări în România. La Bucureşti însă, izbucnirea conflictului se 
repercuta cu putere. Cercurile politice româneşti erau animate de dorinţa de a-şi defini în 
grabă atitudinile, într-un moment în care celelalte puteri garante nu-şi dezvăluiseră oficial 
poziţia, căci nu putea fi exclusă extinderea conflictului existent.35 În acest context, 
Adunarea Deputaţilor relua dezbaterile pe marginea poziţiei ce o va adopta România 
vizavi de evenimente. Atitudinea guvernului era exprimată de P.P. Carp, ministru de 
Externe, care declara că atâta timp cât nu era provocată, România trebuia să se 
mărginească în strictele limite ale neutralităţii, menţionând totuşi că "acolo unde sunt 
gintele latine, acolo va fi inima României ". 36 

P.P. Carp îndemna la prudenţă şi grijă pentru destinele ţării. " Când poate 
veni momentul în care valurile să treacă în furie peste vasul statului, trebuie să ne 
uităm şi la polul care ne conduce, şi la portul ce are să ne primească şi pot veni 
împrejurări în care România să fie din nou aruncată în acel întuneric secole 
întregi ". 1 se alătura şi colegul său de la Justiţie, Alexandru Lahovari, care afirma 

31 Memoriile regelui Carol I al României . . .  , voi II, p. 1 1 2; Dan Berindei, România între 
Prusia şi Franţa . . .  , în voi. Românii şi Europa . . . , p. 333; Idem, La Roumanie face a la 
France et a la Prusse . . .  , în "Revue RouO}aine d'Histoire", XXXIII, 1 -2, Bucureşti, 1 994, p. 
7 1 .  
32 Jacques Madaule, Istoria Franţei, vol II, Editura Politică, Bucureşti, 1 973, p. 335; vezi 
pentru începutul războiului Philippe Seguin, Ludovic Napoleon cel Mare . . .  , p. 356-360; 
pentru evenimentele care au loc în Franţa )n vara anului 1 870 şi reflectate în presa franceză 
a se vedea Fran(:ois Doat, Histoire de la France a travers les journaux du temps passe. De 
Napoleon III a l'affaire Dreyfus. 1851-1889, A L'Enseigne l'Abre Verdayart, 1 988, p. 1 08-
1 1  O. A se consulta şi Stephane Audoin-Rouzeau, 1870. La France dans la guerre, Armand 
Collin, Paris, 1 989; Adrien Dansette, Du 2 decembre au 4 septembre, Hachette, Paris, 1 972, 
p. 384-43 1 .  
33 Philippe Seguin, Ludovic Napoleon cel Mare, Editura Fundaţiei Culturale Române, 
Bucureşti, 1 994, p. 360. 
34 Ibidem, p. 360-362. Vezi, pentru operaţiunile militare ale războiului franco-prusac, Ion 
Manolescu, Răsboiulfranco-german din 1870-1871. Studiu sumar al tuturor operaţiunilor, 
Tipografia Universală ,,Iancu Ionescu", Bucureşti, 1 9 1 3 .  Referindu-se la înfrângerea 
Franţei, acest din urmă autor arăta că a trebuit să vină dezastrul din 1 870 pentru a redeştepta 
în francezi spiritul militar de altădată (p. 1 1  ). 
35 Mihai Timofte, România la 1870-1871 . . .  , p. 1 5 .  
36 "Monitorul Oficial", 24  iulie/5 august 1 870; Mihai Timofte, România la 1870-1871 . . . , p. 
1 5 ; Dan Berindei, România între Prusia şi Franţa . . .  , p. 332. 
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că " aspiraţiunile noastre sunt cu acea parte a lumii în care noi am trăit şi pe care 
ne-am învăţat a o iubi ca pe a doua mamă "; în acelaşi timp, el dădea însă expresie 
opoziţiei faţă de tendinţele anticarliste, justificându-şi atitudinea prin faptul că 
" tronul României nu este un tron impus, este un tron ieşit din rândul naţiunii, va 
trăi cu naţiunea, va lupta cu naţiunea şi prin naţiune va învinge toate greutăţile ce 
evenimentele le ridică ".37 Această poziţie, care avea şi adeziunea deputaţilor 
conservatori, era nuanţată şi de presa conservatoare. Astfel, ziarul Pressa îndemna, 
în caz de generalizare a conflictului, la asumarea unei neutralităţi armate care să 
asigure că "România nu mai este o ţară care să poată ocupa nepedepsit de acei 
dintâi care ar năvăli într-însa. [ .. .] Aceasta este politica noastră naţională şi curat 
românească; orice altă politică este vătămătoare existenţei noastre, este un atentat 
la conservarea independenţei şi autonomiei noastre ".38 Astfel, erau vizaţi ,,roşii", 
"perturba tari şi aventuri eri ", care în concepţia autorului articolului citat nu făceau 
decât să încurce spiritele şi să provoace discordia; aceştia erau consideraţi 

" inamicii " cei mai cutezători, mai periculoşi decât inamicii din afară, românii fiind 
îndemnaţi să se ferească de ei.39 

Confruntaţi cu acest gen de acuzaţii, poziţia radicalilor capătă o importanţă 
particulară. Prin Ion C. Brătianu, aceştia îşi exprimau simpatia pentru " toate 
naţiunile de rase latine, mai ales pentru naţiunea franceză, cu care avem legături 
de sânge şi de recunoştinţă. Când - afirma liderul liberal - aş veni să zic că eu, 
român, am sentimente nemţeşti şi muscă/eşti şi că aş vărsa sângele fraţilor mei 
latini în favoarea nemţi/ar şi a muscalilor, nimenea nu m-ar crede ".40 Rezoluţia 
votată cu mare majoritate arăta poziţia deputaţilor. În ea se afirmă că " sentimentele 
naţiunii pentru politica tradiţională, bazată pe simpatii de gintă, sunt 
imbranlabile "41 , poziţie contrară celei spre care înclina guvernul, care încerca o 
disjuncţie între sentimente şi interesul naţional. 

La 7/1 9  iulie 1 870, P.P. Carp făcea o nouă declaraţie arătând că " acolo 
unde flutură drapelele Franţei sunt interesele noastre şi simpatiile noastre 'A2, 

această declaraţie fiind edificatoare pentru conduita cabinetului român faţă de 
conflict.43 Guvernul român trebuia să facă astfel de declaraţii, având în vedere 
starea de efervescenţă a opiniei publice, care se accentua pe măsură ce ştirile de 
peste hotare confirmau starea războiului.44 

De îndată ce depeşele trimise de la Paris au adus ştirea declaraţiei de 

37 ,,Monitorul Oficial", 24 iulie/5 august 1 870; Mihai Timofte, România la 1870-1871. . . ,  

E· 1 5 .  
8 ,,Pressa", nr. 1 52/1 2  iulie 1 870. 

39 Mihai Timofte, România la 1870-1871 . .  .. , p. 1 6. 
40 Ibidem; ,,Monitorul Oficial", 24 iulie/5 august 1 870. 
41 Apud Mihai Tim�fte, op. cit. , p. 1 7 ;  ,,Monitorul Oficial", 24 iulie/5 august 1 870. 
42 Nicolae Iorga, Histoire des relations entre la France et les Roumains, Iaşi, 1 9 1 7, p. 1 86; 
Memoriile regelui Carol 1 al României . . . , vol ll, p. 1 1 3 ;  Paul Lindenberg, op. cit., p. 1 1 9; 
Nicolae Iorga, Politica externă . . .  , p. 90. 
43 Gheorghe Cliveti, România şi Puterile garante . . . , p. 1 66 .  
44 Dan Berindei, România între Prusia şi  Franţa . . .  , în voi. Românii ş i  Europa . . . , p. 332. 
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război, românii şi-au întors privirile către Franţa într-un elan şi entuziasm fără 
precedent.45 În timp ce la Berlin, în ziua de 711 9  iulie, Le Sourd, însărcinatul cu 
afaceri al Franţei, îi înmâna lui Bismarck declaraţia oficială de război a Franţei, la 
Bucureşti s�a încercat imediat organizarea unei manifestaţii publice în favoarea 
acesteia, dar prefectul de poliţie a refuzat să o autorizeze în numele neutralităţii 
proclamate de guvern.46 Guvernul conservator a interzis, ca urmare, manifestaţiile 
de simpatie pentru Franţa, socotind că ele tindeau să se îndrepte împotriva lui 
Carol. În consecinţă, guvernul a cerut administraţiilor locale să supravegheze cu 
atenţie sporită, pentru a evita orice provocare, dar şi pentru a reprima, în acelaşi 
timp, cu cea mai mare energie, orice încercare de dezordine.47 Totuşi, 2000 de 
cetăţeni s-au adunat într-o grădină publică, poliţia fiind nevoită să intervină 
interzicând reuniunea. Dragostea pentru Franţa se combina cu sentimente ostile 
dinastiei, acolo unde ele existau, deoarece era germană, astfel că manifestând 
pentru Franţa se manifesta împotriva dinastiei.48 Liberalii radicali au desfăşurat, cu 
toate interdicţiile, o vie agitaţie în favoarea Franţei, condamnând Prusia, care era 
considerată agresoare. Principele nu îşi putea ascunde nici el sentimentele faţă de 
Prusia, astfel că manifestările au căpătat un caracter net antimonarhic şi 
republican.49 În aceeaşi zi (7/1 9 iulie), Carol scria regelui Prusiei că acesta nu 
trebuie să se îndoiască nici o clipă de sentimentele sale, deşi se vede silit să-şi 
impună cea mai strictă rezervă în faţa unui popor latin, pe care sentimentele sale îl 
entuziasmează uşor pentru cei de aceeaşi rasă. " Sentimentele mele vor fi pururea 
acolo undefâ(fâie drapelul alb-negru ". 50 

La 8/20 iulie, Radowitz raporta lui Bismarck despre discuţiile ce avuseseră 
loc cu o zi înainte în Cameră, inclusiv despre încercarea de a se organiza o 
manifestaţie generală pentu a se exprima simpatii pentru Franţa, manifestaţie care 
ar fi trebuit îndreptată şi împotriva domnitorului, dar poliţia a interzis o astfel de 
acţiune.5 1  Se observase că, în ziua precedentă, la 7/1 9  iulie 1 870 dezacordul era 
evident între Carol 1 şi poporul său. 52 "Prin grădinile de petreceri, prin celelalte 
localuri publice, lumea cerea lăutari/ar să cânte «Marsilieza». Era o adevărată 
frenezie. Lăutarii atacau cântecul revoluţiei franceze, aplauze furtunoase urmau şi 
strigăte de «Trăiască Franţa!» izbucneau din toate piepturile. În urma 
observaţiunilor reprezentantului Prusiei, guvernul fu silit să interzică cântarea 
«Marsiliezei» în localurile publice. Chiar şi preoţimea se dedea la manifestaţii în 
favoarea Franţei. Când preoţii veneau cu botezul la zi, întâi cântau «Mântuieşte, 

45 Ioan Scurtu, Carol 1, Editura Enciclopedică, Bucureşti, 200 1 ,  p. 60. 
46 Memoriile regelui Carol 1 al României . . . , voi II, p. 1 13. 
47 Ioan Scmtu, Carol 1. . . , p. 60. 
48 Dan Berindei, România Între Prusia şi Franţa . . .  , p. 332-333. 
49 Ioan Scurtu, Carol 1.. . ,  p. 60. 
50 Memoriile regelui Carol 1 al României . . .  , voi II, p. 1 14; vezi şi Paul Lindenberg, op. cit., 
p. 1 19- 1 20. 
5 1 Dan Berindei, La Roumanie face a la France et a la Prusse . . . , în "Revue Roumaine 
d'Histoire" . . .  , p. 7 1 -72. 
52 Idem, România Între Prusia şi Franţa . . . , p. 333; Ioan Scurtu, Carol !. . . ,  p. 6 1 .  
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Doamne, norodul Tău 1 Şi blagosloveşte moştenirea lui. 1 Biruinţă naţiunii franceze 
1 Asupra celor potrivnici, dăruieşte! ".53 

Moţiunea adoptată de Adunarea Deputaţilor în şedinţa din 8/20 iulie 1 870, 
prin care se declara de partea gintei latine, era considerată de domnitor o simplă 
frazeologie învechită şi anostă. El scrie tatălui său că Franţa a j ignit sentimentul 
naţional german şi spaniol prin opoziţia faţă de candidatura lui Leopold, dar 
Adunarea Deputaţilor se pronunţă în favoarea ei.54 

O evidentă antinomie exista, în împrejurările date, între principe, care era 
german, şi naţiunea română, latină.55 La 10/22 iulie, printr-o depeşă telegrafică, Ion 
Strat îl anunţa pe P.P.Carp despre faptul important că renunţarea lui Leopold de 
Hohenzolern la coroana spaniolă a schimbat atitudinea guvernului francez faţă de 
România, care putea de acum înainte să beneficieze de sprijinul lui Napoleon al III
lea. În depeşă, el amintea şi despre o persoană - Richard - inginer şef la o mare 
companie, care va sosi la Bucureşti, aducând pentru ministrul de interne o scrisoare 
referitoare la "afacerea conspiraţiei", cerând o bună · primire pentru acesta.56 

Împotriva părerii miniştrilor săi, principele era ferm încredinţat că războiul va fi 
localizat şi că biruinţa va fi a germanilor. La 1 2/24 iulie, prin Ion Strat, Franţa 
cerea acum României chiar şi încheierea unui tratat dacă Rusia ar lua parte la 
război ajutând Prusia.57 În "Memorii" se află consemnat şi răspunsul guvernului 
român către agentul său de la Paris. ,,Dacă Franţa ne cere categoric semnarea unui 
tratat, în caz de complicaţii în Orient, ar înrâuri atitudinea noastră faţă de Rusia, 
aveţi puterea a-l încheia în condiţiile următoare: guvernul român este hotărât a se 
împotrivi, mână în mână cu puterile apusene şi Turcia, oricărui demers ostil din 
partea Prusiei. Petre Mavrogheni a plecat azi în Anglia, unde este trimis în 
misiune extraordinară spre a trata în acelaşi sens. Putem dispune de 30. 000 
soldaţi bine înarmaţi. Deoarece dumneata crezi că un asemenea tratat nu se poate 
încheia mărgineşte-te la a da asigurări ". La 1 3/25 iulie, Ion Strat informa că a 
transmis ministrului de externe al Franţei ceea ce-i fusese comunicat de către 
guvern dar că nu era încă nevoie să se încheie un asemenea tratat. Guvernul francez 
răspundea prin Gramont că se va opune din răsputeri răsturnării principelui Carol şi 
că Dumitru Brătianu s-a angajat că nu va mai ataca nici pe principe şi nici guvernul 
său.58 

Acordul de principiu dat de guvernul român în privinţa încheierii unui 
tratat cu Franţa ca şi rolul lui Strat în timpul crizei diplomatice a făcut deci ca 
guvernul francez să-şi schimbe atitudinea faţă de Carol şi a impus lui Dumitru 

53 Constantin Bacalbaşa, Bucureştii de altădată, voi. I ( 1 87 1 - 1 877), ed. îngrijită de Aristiţa 
şi Tiberiu Avramescu, Editura Eminescu, Bucureşti, 1 987, p. 20. 
54 Memoriile regelui Carol I al României . . .  , voi II, p. 1 1 5 .  
5 5  Dan Berindei, România între Prusia şi Franţa . . .  , în voi. Românii şi Europa . . .  , p .  334. 
56 ANIC Bucureşti, fond Casa Regală, dosar 47/1 870, f. 1 .  
51Memorii/e regelui Carol I al României . . .  , voi Il, p. 1 1 5; Dan Berindei, România între 
Prusia şi Franţa . . .  , în voi. Românii şi Europa . . .  , p. 334; Anastasie Iordâche, Instituirea 
monarhiei. . . , p. 268. 
58 Memoriile regelui Carol I al României . . . , voi II, p. 1 16. 
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Brătianu o atitudine mai rezervată, fiind respinse propunerile unor cercuri ale 
opoziţiei privind înlăturarea de pe tron a domnitorului Carol. La 1 7/29 iulie 1 870, 
Consiliul de Miniştri şi-a exprimat , . stăruitor " dorinţa pentru o înţelegere cu 
Franţa în cazul unor complicaţii în Orient, dar principele s-a opus oricărui 
angajament având convingerea că germanii vor învinge. Pe de altă parte, românii 
au continuat să-şi exprime sentimentele de simpatie faţă de Franţa. În aceeaşi zi, în 
ziarele opoziţiei s-au deschis liste de subscripţii în favoarea răniţilor francezi. Se 
arăta, astfel, principelui până la ce punct simpatiile românilor sunt de partea 
Franţei. 59 Printr-o depeşă telegrafică, expediată de la Paris în iulie 1 870 şi adresată 
ministrului de externe P.P. Carp, Ion Strat cerea şi el instrucţiuni de la Bucureşti 
privind dorinţa ofiţerilor români de a lupta de partea Franţei contra Prusiei. El arăta 

· că mai mulţi ofiţeri îi cereau să fie intermediarul lor, pentru a obţine autorizaţia 
guvernului francez . ., Vreau să consult la acest fapt şi ministrul războiului şi el 
să-mi spună dacă o pot face ". 60 

Se poate desprinde cu claritate, fie şi numai din aceste manifestări, că până 
la declaraţia de neutralitate a Rusiei şi a Austro-Ungariei, cercurile româneşti au 
fost preocupate de pericolul extinderii conflictului, exprimând un consens în 
privinţa simpatiilor pro-franceze şi a neutralităţii.6 1 Localizarea conflictului oferea 
însă prilej extinderii manifestărilor pro-franceze, în pofida interdicţiilor 
guvernamentale.62 La 1 9/3 1 iulie 1 870 Franţa şi Germania luptau singure iar 
celelalte puteri se declaraseră neutre. De la Paris revenise la post consulul Mellinet, 
care a fost primit de principe, care 1-a asigurat de sentimentele cele mai amicale ale 
Franţei. Victoriile armatelor germane, departe de a înfrânge sentimentul francofil al 
publicului, au dat iniţial ocazia accentuării acestuia. Cabinetul va trimite la Berlin 
pe Theodor Văcărescu în calitate de comisar extraordinar, pentru a efectua o 
anchetă în privinţa consorţiului Strousberg. La 23 iulie/4 august a avut loc şi prima 
confruntare dintre prusaci şi francezi, care a fost transformată la Bucureşti într-o 
mare victorie a francezilor. Toate ziarele opoziţiei au salutat cu entuziasm Franţa. 63 

În timpul ofensivei prusace au izbucnit, cum se ştie, la Paris tulburări şi 
guvernul Ollivier-Gramont a fost răsturnat. Germanii au înaintat pe , .  toată linia ", 
dar opinia publică din România era în continuare de partea Franţei .64 Şi presa din 
Transilvania, în ansamblu, dar şi cea din Sibiu,de exemplu, vor înregistra, în vara 
anului 1 870, prin materiale explozive, tot ceea ce se întâmpla în Franţa, făcând o 
analiză a cauzelor conflictului, urmărind derularea sa, emiţând aprecieri faţă de 

59 Ibidem, p. 1 1 7;  Dan Berindei, România Între Prusia şi Franţa . . . , p. 336; Anastasie 
Iordache, Instituirea monarhiei . . .  , p. 268. 
60 ANIC Bucureşti, fond Casa Regală, dosar 50/1 870, f. 1 .  
61  Mihai Timofte, op. cit., p. 17 .  
62 Ibidem, p. 1 8. 
63 Memoriile regelui Carol I al României. . . , voi Il, p. 1 1 8. 
64 Ibidem, p. 1 1 9. 
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însemnătatea momentului.65 La 3/1 5  august era serbată oficial şi amplu la Bucureşti 
ziua împăratului Napoleon al III-lea prin organizarea unui serviciu divin la biserica 
catolică la care a asistată în număr mai mare ca oricând colonia franceză în frunte 
cu Mellinet. Cu această ocazie, Carol a trimis şi el felicitările sale printr-un 
adjutant, dar dincolo de îndatorirea oficială nu putea să nu observe că ., este o 
serbare penibilă. Fiecare se află sub presiunea imensei catastrofe în care se 
scufundă casa imperială ". 66 

Principele intuise bine faptul că Napoleon al III-lea era numai umbra 
trecutului. Acesta a plecat pe front la 1 4/28 iulie însoţit de fiul său, în vârstă de 14  
ani. Pe 5/1 7  august împăratul se  afla la  Mourmelon. Prinţul Napoleon Jerome se 
afla acolo şi îi spuse cu oarecare cruzime: «Nu mai comanzi armata, nu mai 
guvernezi, ce faci aici? » «-Aşa-i, îi răspunde Ludovic Napoleon, parc-aş fi 
abdi cat ». 67 

La 4/1 6  august, principele Carol a primit o scrisoare de la tatăl său, în care 
îi arată că românii au fost destul de nesocotiţi votând neutralitatea sau simpatia lor 
neutră; acum vor fi miraţi văzând Prusia, rău cunoscută, radiind de o glorie rară 
seamăn, constituind întâia putere militară a lumi. Veşnicele hărţuieli ale opoziţiei 
în Cameră şi presa română începeau să fie de nesuferit. 68 Era totodată perfidă 
publicarea listelor de subscripţiune pentru Franţa în "Pays Roumain".69 La 
începutul lunii august 1 870, au avut loc o serie de bătălii în jurul Metzului, soldate 
cu închiderea armatei franceze în fortăreaţă. 70 

În august 1 870, opoziţia din România însă a trecut la acţiune. O revoltă 
urma să fie declanşată în opt centre urbane ale ţării în momentul unei importante 
victorii franceze, ceea ce ar fi justificat, îndepărtarea de Ia tron a prinţului prusac.71 
La 8/20 august au venit totuşi din Franţa veşti mai amănunţite despre luptele din 
jurul Metzului iar drumul Parisului era acum deschis germanilor. La Bucureşti 
foarte mulţi erau trişti Ia vestea acestei victorii. În noaptea care trecuse izbucnise 
un fel de revoluţie la Ploieşti. Principele Carol tratase Ia început acest fapt ca pe o 
copilărie dar mai apoi se ajunge la constatarea că nu a fost tocmai aşa.72 Candiano-

65 Lucian Giura, Războiul franco-prusac şi comuna din Paris, reflectate În presa germană 
din Sibiu, în "Anuarul Institutului de Cercetări Socio-Umane", Sibiu, IV, 1997, Editura 
Academiei Române, Bucureşti, 200 1 ,  p. 96- 105. 
66 Memoriile regelui Carol 1 al României . . .  , voi. II, p. 1 19 .  
67  Philippe Seguin, Ludovic Napoleon cel Mare . . .  , p. 367. 
68 Memoriile regelui Carol 1 al României . . . , voi Il, p. 1 19 .  
69 Ibidem, p. 1 20. 
70 Jacques Madaule, Istoria Franţei . . .  , voi. II, p. 339. 
71 Dan Berindei, România Între Prusia şi Franţa . . .  , în voi. Românii şi Europa . . . , p. 336. 
72 Memoriile regelui Carol 1 al României . . .  , voi II, p. 1 20; vezi pentru evenimentele din 
8/20 august de la Ploieşti, "Monitorul Oficial", nr. 1 75 din I l  august 1 870, Relaţiuni 
asupra evenimentelor petrecute la Ploieşti În ziua de 8 august curent în voi. Monarhia de 
Hohenzollern văzută de contemporani, Editura Politică, Bucureşti, 1968, p. 50-53; 

"Românul", anul IV, din 21 august 1 870 (Proclamaţiunea Consiliului de miniştri către 
cetăţenii români), în voi. Monarhia de Hohenzolern . . . , p. 53-54; Nicolae Fleva, Apărarea 
făcută celor 41 de acuzaţi, în voi. Monarhia de Hohenzolern . . .  , p. 56-59; Gheorghe Cristea, 
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Popescu, unul dintre conspiratori, avea să explice, mai târziu, motivele care 
generase această mişcare. Primul, de ordin intern, oferea o lecţie şi un protest 
energic a simţămintelor bărbăteşti şi liberale contra închinării domnului străin şi a 
regimului inaugurat de dânsul, voind să pună persoana sa mai presus de fiinţa 
statului român, astfel că se exprima şi sentimentul căinţei pentru conspiraţia 
împotriva lui Cuza. Al doilea se datora situaţiei internaţionale: " Războiul de la 
1870 izbucnise între Franţa şi Prusia, noi credeam că Franţa era să iasă 
biruitoare. Inima poporului român bătea, de altminteri, pentru dânsa. La 
încheierea tratatului de pace, ne temeam ca francezii să nu găsească pe tronul 
României un principe de Hohenzolern ".73 

În noaptea de 7/1 9-8/20 august 1 870, la orele 3 .30, o ceată numeroasă de 
răzvrătiţi având " în cap " pe Candiano Popescu, Grigorescu, amândoi deputaţi, 
Matache Nicolau, fost deputat şi primar şi Ghiţă Ionescu, au pus mâna pe telegraf 
şi pe Prefectură, ameninţând cu revolverul pe "amploiaţii" în funcţiune. Ei au vestit 
căderea domnitorului, numirea unor ,,regenţi" în frunte cu Nicolae Golescu şi a 
unui nou guvern, care avea pe Ion C.Brătianu ca ministru de război. Candiano
Popescu .. s-a instalat " pe sine prefect al judeţului Prahova. Apoi, .. acea 
aglomeraţie ", până la un număr de 3000 de oameni, având .. în cap " Consiliul 
Comunal, împreună cu un preot în odăjdii, au mers către cazarma dorobanţilor, 
unde după dezarmarea acestora au pus mâna pe armele ce se aflau în cazarmă. 74 

"Ploieştii respiră: o greutate nesuferită părea că i se ridicase după pieptul său de 
către o mână binefăcătoare; cetăţenii din mulţime, nemaiputând înăbuşi acest 
sentiment de bucurie din inima lor, începuseră să strige .. Ura, am scăpat de 
nemţi! ". 75 

La ora 6 dimineaţa, Candiano-Popescu şi mulţimea au vrut să atace şi 
cazarma trupei de linie, dar aici maiorul Polizu s-a opus răspunzându-i cu baioneta 
în mână. De la cazarmă, Candiano-Popescu, în calitate de prefect "improvizat", a 
mers la închisoarea oraşului unde a eliberat un număr de arestaţi. Apoi a dat ordin 
de concentrare a tuturor dorobanţilor şi grănicerilor din judeţ şi la ora 1 O s-a adresat 
şi comandantului grănicerilor din Predeal, anunţând "principele Carol răsturnat, 
guvernul provizoriu instalat având în cap pe generalul Golescu ca regent; sunt 

Conspiraţia " republicană " din august 1870, în ,,Revista de Istorie", tom 22, nr. 2, 1 969; 
Radu Dan Vlad, Procesul de la Târgovişte al mişcării antidinastice din 8 august 1870, în 
"Revista de Istorie", tom 35,  nr. 8, 1 982, p. 903-9 1 1 ;  pe scurt Paul Lindenberg, op. cit., 
p. 120; Sorin-Liviu Damean, op. cit., p. 1 27-1 32; Ioan Scurtu, op. cit. p. 60-63 ; Constantin 
Bacalbaşa, op. cit., p. 1 6- 1 8 ;  Apostol Stan, Grupări şi curente . . .  , p. 290-292. 
73 Apud Ioan Scurtu, Carol 1. .. , p. 6 1 ;  Sorin Damean, Unele consideraţii privind tentativa 
de la Ploieşti din 8/20 aug. 1870 şi manifestaţia antigermană din 10122 martie 1871 ,  în voi. 
Omagiu istoricului Valeriu Florin Dobrinescu, Editura Pallas, Focşani, 2003, p. 93-94. 
74 ,,Monitorul Oficial", nr. 175  din 1 1123 august 1 870, Relaţiuni asupra evenimentelor 
petrecute la Ploieşti în ziua de 8 august curent în voi. Monarhia de Hohenzolern . . .  , p. 50-
5 1 .  
75 Nicolae Fleva, Apărarea făcută celor 4 1  de acuzaţi, în voi. Monarhia de Hohenzolern . . .  , 
p. 56. 
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prefectul districtului, numit de guvernul provizoriu; concentraţi imediat grănicerii 
şi în 24 de ore, dacă se poate, să fiţi la Ploieşti. Aştept de la patriotismul 
dumneavoastră şi de la energia dumneavoastră acest serviciu ". Totodată, el a 
expediat ziarului "Albina" din Pesta o telegramă prin care anunţa că principele 
Carol este răsturnat, că există un guvern provizoriu, înfiinţat sub titlu de Regenţă, şi 
că la Ploieşti domnea un mare entuziasm. Şeful staţiei din Predeal a anunţat 
guvernul şi a oprit cele două telegrame fără a le trimite.76 La 9/2 1 august, guvernul 
a publicat o declaraţie prin care aducea la cunoştinţă cetăţenilor că .. deputatul 
Candiano-Popescu, în capul unei bande de tulburători, a făcut la Ploieşti o 
încercare pe cât de criminală pe atât de nesăbuită spre a răsturna actuala ordine 
de lucruri, dar că liniştea a fost restabilită de trupe după 24 de ore. Poporul să se 
strângă în jurul tronului, care, în aceste vremuri tulburate, e mai mult ca niciodată 
unica chezăşie a prosperităţii şi stabilităţii României. Candiano a fugit la Buzău, 
dar a fost arestat acolo. Răscoala din Ploieşti nu a avut urmări serioase, datorită 
energiei guvernului; s-au făcut, totuşi, numeroase arestări ". 77 

Între cei arestaţi se aflau generalul Nicolae Golescu precum şi Ion C. 
Brătianu. De altfel, Carol era încredinţat, după cum îi comunica tatălui său că 
.. aceia care au luat parte directă la nesocotinţa din Ploieşti vor fi probabil achitaţi 
de juraţi ". 78 

Radicalii liberali erau nemulţumiţi de atitudinea domnitorului faţă de ei, de 
urmările afacerii Strousberg, de consecinţele războiului franco-prusian. Recurgând 
la o propagandă republicană, ei o concepeau astfel nu în scop de detronare, ci de 
presiune asupra domnitorului Carol 1, spre a reveni la sentimente mai bune faţă de 
ei.79 

Deosebit de interesante ni se par aprecierile lui Titu Maiorescu, şi el 
contemporan a evenimentelor, referitoare la sentimentele filo-franceze ale 
românilor în timpul războiului franco-prusac şi mişcarea de la Ploieşti. Liderul 
conservator aprecia drept cauză a acestora că nu atât comunitatea de rasă, cât şi 
faptul că cei mai mulţi oameni politici din România şi-au făcut studiile în Franţa şi 
de această ţară se lega amintirea fericită a tinereţii lor, ceea ce a produs un curent 
de simpatie în favoarea francezilor. El arata că mai toţi deputaţii şi ziariştii români 
doreau victoria armatelor franceze, fiind prea puţin experimentaţi, şi uitând că în 
politica internaţională nu sentimentele, ci raţiunea trebuia să dicteze. Ei erau astfel 
în dezacord cu interesul ţării, care îşi alesese un domnitor din casa Hohenzollern, 
ceea ce consona cu izbânda Germaniei asupra Franţei. . ,Dar, în mişcarea în care se 
afla opinia publică la noi, ea nu putea fi accesibilă la asemenea reflecţii. 

76 ,,Monitorul Oficial", nr. 175 din 1 1  august 1 870, Relaţiuni asupra evenimentelor . . .  , p. 5 1 -
52. 
77 Memoriile regelui Carol I al României . . .  , voi Il, p. 1 2 1 - 122. 
78 Ibidem, p. 1 22. 
79 Anastasie Iordache, Instituirea monarhiei . . . , p. 270-27 1 ;  Istoria a consemnat mişcarea de 
la Ploieşti ca o manifestare spontană a sentimentelor faţă de Franţa şi ostilitatea 
nedisimulată faţă de Prusia victorioasă şi de domnitorul prusac al României (Gheorghe 
Ghimeş, Ideea de Republică la români, Editura Ştiinţifică, Bucureşti, 1 972, p. 1 1 6). 
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Entuziasmul pentru Franţa creştea din ce în ce mai mult, şi în aceeaşi măsură se 
exagera aversiunea în contra a tot ce venea din Germania ". Ca W1 simptom al 
acestei stări sufleteşti - arăta Maiorescu continuare - trebuia înregistrată şi acţiunea 
fostului căpitan de artilerie, Candiano-Popescu, care în ziua de 8/20 august 1 870 a 
pus mâna pe Prefectură, pe cazarmă, pe telegraful din Ploieşti şi a proclamat 
detronarea principelui Carol. . ,Nechibzuita revoltă " nu se poate închipui rară o 
înţelegere cu şefii Partidului Liberal şi a fost, prin urmare, de îndată reprimată de 
guvernul "JWiei Drepte". Maiorescu concluzionează că nu se poate vorbi de acest 
"curios" incident rară a evidenţia şi circumstanţele lui atenuante . . ,Acţiunea de la 
Ploieşti, ca idee politică, pornea de la presupunerea că Franţa va sfârşi biruitoare, 
şi dacă această propunere se realiza Prusia ar fi fost aşa de crunt lovită, aşa de 
redusă în valoarea ei ca putere europeană, încât atunci prezenţa unui principe de 
Hohenzollern pe tronul României putea să pară în opoziţie cu interesele ţării ( . .). 
Adevărata absurditate a revoltei din 8120 august stă în presupunerea de la care 

. " 80 pormse . 
Maiorescu mai aprecia că liberalii de la 1 870 s-au înşelat neavând nici o 

informaţie despre armata prusiană, luând simpatia drept realitate, încrezându-se în 
ştirile false răspândite de guvernul francez, cu alte cuvinte riscând.8 1 În ceea ce 
priveşte opinia publică, ea era animată de motive cu totul deosebite; .. sentimentul 
foarte sincer de solidaritate latină, sentimentul, foarte onorabil, de iubire pentru 
Franţa şi încă un sentiment cu care ne putem mândri: sentimentul cavaleresc de 
respect faţă de cel slab, de admiraţie pentru acela care, deşi slab, izbuteşte totuşi 
să apere teritoriul său, să ţină onoarea steagului său. Dar era şi influenţa şcolii 
asupra acelora care îşi făcuseră studiile la Paris, element, desigur, cu totul . ,ţ; . 1 1 1 " 82 zn1erwr ce or a te . 

În august 1 870, au fost făcute la Paris şi declaraţii în sensul că Principatele 
Unite sunt ferm hotărâte să restrângă legăturile de solidaritate care le unesc cu 
Franţa. Ion Strat declara oficial guvernului imperial că insuccesele Franţei sunt 
trecătoare şi departe de a înstrăina România de ea, acestea fiind încă o dovadă că 
trebuia să se apropie şi mai mult. .. România întreagă împărtăşeşte cu dureroase/e-i 
emoţii speranţele Franţei, şi Guvernul său se ţine întotdeauna la dispoziţia aceluia 
al Majestăţii Sale Împăratului, pentru orice eventualitate în care slabul său sprijin 
ar putea să fie util ". 83 Acţiunea de la Ploieşti a reprezentat, până la urmă, reacţia 
liberalilor radicali împotriva domnitorului, pentru a-1 face pe acesta să urmeze 
ideile lor politice.84 Conspiratorii vor fi trimişi mai târziu în faţa Curţii de Juraţi din 

80 Titu Maiorescu, Istoria politică a României sub domnia lui Carol I (ediţie, postfaţă şi 
indice de Stelian Neagoe ), Editura Humanitas, Bucureşti, 1 994, p. 2 1  
8 1  Ibidem, p. 22 
8 2  Nicolae Iorga, Politica externă a regelui Carol I, Editura Glykon, Bucureşti, 1 99 1 ,  p. 90. 
83 Ibidem, p. 99- 1 00. 
84 Sorin-Liviu Damean, Unele consideraţii privind tentativa de la Ploieşti din 8120 aug. 
1870 şi manifestaţia antigermană din 10122 martie 1871,  în "Omagiu istoricului Valeriu 
Florin Dobrinescu", Editura Pallas, Focşani, 2003, p. 98-99. 
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Târgovişte, care la 1 7/29 octombrie îi va achita.85 Tentativa republicană de la 
Ploieşti nu a însemnat, în sine, mare lucru. Ea a reprezentat efectul prematur a unor 
tentative insurecţionale, care au situat România între ţările europene, ce au 
cunoscut ultimele manifestări ale spiritului paşoptist. 86 

Conspiraţia organizată de radicali nu îşi propunea, în fond, să instituie un 
regim republican, ci continuarea monarhiei prin proclamarea drept succesor al lui 
Carol pe prinţul Jerâme Napoleon Bonaparte, vărul împăratului francez.87 În luna 
august 1 870, evenimentele s-au precipitat însă pe câmpurile de luptă într-un mod 
tot mai defavorabil Franţei. Cu toate acestea, unii români s-au angajat ca voluntari 
de partea Franţei, iar medicii români au intrat în serviciul ambulanţelor franceze.88 
Dintre aceştia menţionăm pe Carol Davilla - plecat pe teatrul confruntărilor încă 
din iulie 1 870 -, Dimitrie Viţu, Sache Ştef'anescu. Un tabel publicat în 1 87 1 ,  în 
Monitorul Oastei, cuprindea un număr de 24 de medici şi studenţi români 
participanţi la războiul franco-prusac din 1 870-1 87 1 .89 

Printr-o depeşă telegrafică, agentul român la Paris, Ion Strat, îl informa pe 
ministrul Afacerilor Străine, la 1 2/24 august 1 870, despre situaţia din Franţa 
arătând că situaţia militară nu era prea bună, dar Guvernul, Camera şi ţara era din 
ce în ce mai decise şi ferme să continue lupta în caz de asediu exista o înţelegere 
secretă prin care Majestatea Sa, Împărăteasa şi Guvernul, ca şi Corpul Diplomatic 
să se retragă aiurea.90 La începutul lunii septembrie 1 870 (st. n), Napoleon al III-lea 
a capitulat la Sedan. Imperiul nu a putut rezista dezastrului şi, la 23 august/4 

· septembrie, s-a prăbuşit.91 

Cu o zi înainte la 22 august/3 septembrie 1 870, sosiseră ştiri de la Sedan şi 
în România şi se părea, conform lor, că francezii au câştigat bătălia, lucruri ce au 
făcut ca la Bucureşti să înceapă pregătiri ca prin banchete să se sărbătorească 
.. biruinţele franceze ". Aceste pregătiri au fost întrerupte apoi de ştirea .. de 
neînţeles " că Napoleon al III-lea s-ar fi predat de bunăvoie regelui Prusiei. 

85 Ioan Scurtu, Carol I . . . . , p. 63-64. 
86 Gheorghe Cii veti, Românii şi 

"
sincopa Europei franceze ", în voi. Franţa, model cultural 

şi politic (voi. editat de Alexandru Zub şi Dumitru Ivănescu}, Editura Junimea, Iaşi, 2003, 
p. 260; Idem, Românii şi " sincopa Europei franceze ", în " Analele Ştiinţifice ale 
Universităţii «AL 1. Cuza» din Iaşi" - Istorie, tomul XLIV-XLV, 1 998-1 999, p. 39. 
87 Mihai Timofte, România În primăvara lui 1871: schimbare de regim politic?, în Istoria 
ca lectură a lumii (voi. coord. de G. Bădărău, L. Boicu, L. Năstasă}, Iaşi, 1 994, p. 253. 
88 Dan Berindei, România Între Prusia şi Franţa . . . , în voi. Românii şi Europa . . .  , p. 336; Gh. 
Haupt, G. Barbu, Participarea unor medici şi studenţi români la războiul franca-german 
din 1870 şi la comuna din Paris, în "Studii şi articole de istorie", Il, Societatea de Ştiinţe 
Istorice şi Arheologice, Bucureşti, 1 957, p. 55 1 -560. 
89 Gh. Haupt, G. Barbu, Participarea unor medici şi studenţi români . . .  , p. 553-554; Pentru 
participarea românilor la războiul franco-prusac vezi Maria Georgescu, România şi războiul 
. . . . , p. 29-30 (autoarea aminteşte în acest studiu şi participarea următorilor militari: maiorul 
Constantin Pillat, Titus Dunca, Ghica şi Moruzi Zvorişteanu, 1. Valentineanu, căpitanul 
Beller, sublocotenentul Vidraşcu, Constantin Brătianu şi căpitanul N. Popescu). 
90 ANIC Bucureşti, Fond Casa Regală, dosar 57/1 870, f. 2 .  
9 1  Jacques Madaule, Istoria Franţei . . .  , p. 339. 
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Principele Carol a fost mişcat de soarta împăratului francez, dar în acelaşi timp, era 
entuziasmat de " măreţe le izbânzi ale armatei germane ". 92 

În realitate, într-o întrevedere pe care o avusese cu Bismarck, când ultimul 
a fost întrebat cu cine poate negocia, Napoleon al III-lea îi răspunsese că " cu 
guvernul în funcţiune ". Cu alte cuvinte, 1-a informat pe cancelar că Franţa continua 
războiul.93 

Comentând evenimentele din Franţa, Ion Strat îi scria lui P.P. Carp, la 23 
august/4 septembrie, într-o depeşă telegrafică că în şedinţa din acea noapte a 
Corpului Legislativ, Jules Favre a propus căderea dinastiei şi formarea unui 
Comitet de Rezistenţă care să se opună cu înverşunare invaziei. Leopold de 
Hohenzolem, împreună cu regele Prusiei şi Rosetti au lucrat aici pentru asigurarea 
sprijinului Republicii viitoare.94 

Sentimentele de simpatie pentru Franţa, cu puternice rădăcini în trecut, nu au 
scăzut în intensitate în a doua parte a anului 1 870, o dată cu capitularea de la Sedan, ci 
din contră, au crescut, până au culminat cu evenimentele din prima parte a anului 1 87 1 .  

92 Memoriile regelui Carol 1 al României. . . , voi II, p .  1 23 .  
93 Ibidem, p .  3 7 1 .  
94 ANIC Bucureşti, Fond Casa Regală, dosar 5711 870, f. 1 .  
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